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У статті розглядається залежність параметрів мікроклімату від 

дії опалювальних приладів приміщень будинку. 
 
The comparison of the use for space heating panel heaters and 

radiators. The main advantages and shortcomings of their device. We 
consider the dependence of microclimate of action heaters building 
premises. Thus, the use of panel heaters is the least appropriate. 
Identified deficiencies will require the development of fundamentally 
new technical solutions that will allow you to control the redistribution 
of air masses in the room.  

So, different types of heating devices have inherent advantages and 
disadvantages, evaluate the technical and economic comparison. 
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При експлуатації будівель визначальним є тепловий режим 

приміщень від якого залежить відчуття теплового комфорту людей, 
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нормальне протікання виробничих процесів, стан і довговічність 
конструкцій та його обладнання  [1]. 

Відповідно до  українських стандартів при дослідженні 
параметрів мікроклімату приміщень користуються: ДБН В.2.5-
67:2013 «Опалення, вентиляція та кондиціонування», ДБН В.2.2-15-
2005 «Житлові будинки. Основні положення» [2, 3]. Вчені 
стверджують, що аналіз особливостей формування повітряних 
потоків показує, що найбільші проблеми виникають при 
проектуванні приміщень, які мають значні розміри. 

 Мета дослідження полягає в тому, щоб визначити основні 
переваги та недоліки при влаштуванні опалювальних приладів у 
приміщення будівель. 

Тепловий комфорт в приміщенні визначається спільною дією 
ряду факторів: температури, швидкості і вологості повітря 
приміщення. Згідно ДБН В.2.5-67:2013 «Опалення, вентиляція та 
кондиціонування» [2], серед визначальних параметрів найбільш 
важливими є температура і швидкість руху повітря. Підтримання їх 
оптимальних значень є складним інженерно-технічним та 
архітектурним завданням.  

Управління процесами теплообміну дозволяє сформувати 
температурне поле і поле швидкостей руху повітря в приміщенні з 
метою створення умов комфорту. Одним із способів управління є 
вибір типу та місця розміщення опалювальних приладів. В даному 
дослідженні проведено порівняльний аналіз розподілу температури 
і характеру руху повітря при використанні панельних 
опалювальних приладів і радіаторів.  

Панельні опалювальні прилади мають ряд переваг: можливість 
монтажу всередині приміщення, можливість формування дизайну 
внутрішнього простору, зручність очищення і т. д. З позиції 
теплообміну панелі характеризуються великими розмірами і 
рівномірністю розподілу теплового потоку на більшій площі 
огороджень, що повинно знижувати нерівномірність 
температурного поля в приміщенні [4]. 

Недоліки радіаторів добре відомі: трудомісткість виробництва і 
монтажу, складність очищення від пилу, непривабливість 
зовнішнього вигляду, необхідність відведення спеціальних місць 
для установки, висока вартість. Однак на відміну від панельних 
приладів радіатори відрізняються значною тепловою потужністю на 
одиницю довжини приладу (компактністю) [4].  
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Як показали дослідження, використання зазначених 
опалювальних приладів у приміщеннях великих розмірів, 
насамперед у приміщеннях значної висоти, має свої певні 
особливості, які необхідно враховувати на етапі проектування [5]. 

Задача оптимізації теплообміну вирішувалася аналітичним 
методом. Розрахунок виконувався чисельними методами з 
використанням програмного комплексу Matlab [6]. Достовірність 
отриманих результатів перевірялася натурними вимірами в 
існуючих приміщеннях. Об’єкт дослідження – приміщення висотою 
10 м і шириною 10 м. Порівняння опалювальних приладів 
здійснювалося за наступними критеріями: нерівномірність 
температурного поля в приміщенні і градієнта температур, поле 
швидкостей, ізобари та лінії потоків повітря в приміщенні. 

 На рис. 1 показано розподіл ліній повітря в приміщенні при 
використанні панельних опалювальних приладів і радіаторів, що 
дозволяє виділити характерні особливості формування повітряних 
потоків. 

 
Рис. 1. Розподіл ліній потоку в приміщенні: 

а – панельні опалювальні прилади; б – радіатори 
 

З рис. 1 видно, що панельні опалювальні прилади створюють 
інтенсивний висхідний потік, що локалізується в стіновій області та 
активно взаємодіє з низхідним потоком повітря уздовж огорожі. 
Така взаємодія призводить до формування вихрової зони, яка 
займає приблизно 30% площі приміщення на висоті близько 2 м. 
Таким чином, забезпечення комфортних умов для людей в цій 
частині приміщення вимагає додаткових архітектурно-будівельних 
рішень. Висока питома теплова потужність радіаторів в подібних 
умовах забезпечує більший комфорт. Як видно з рис. 1, спадний 
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повітряний потік локалізується висхідним потоком від радіатора, 
істотно знижуючи інтенсивність циркуляції повітря в зоні 
знаходження людей  [6]. 

На рис. 2 показано розподіл ізобар в приміщенні при 
використанні панельних опалювальних приладів і радіаторів. Як 
видно з рис. 2, радіатор, на відміну від панельного приладу, 
створює область підвищеного тиску, «піднімаючи» спадний 
повітряний потік до рівня верхньої межі опалювального приладу 
[6]. 

 
Рис. 2. Поле тисків в приміщенні: 

а – панельні опалювальні прилади; б – радіатори 
 
Особливості формування повітряних потоків пояснюють 

формування температурного поля в приміщенні (рис. 3). 

 
Рис. 3. Температурне поле в прмиміщенні: 

а – панельні опалювальні прилади; б – радіатори 
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Відображена вище висока питома щільність теплового потоку 
від радіатора і мала швидкість циркуляції в області його 
розміщення призводять до істотної нерівномірності температурного 
поля близько опалювального приладу зі значним перевищенням 
відносних умов комфорту. На противагу радіаторів панельні 
прилади створюють більш рівномірне температурне поле [6]. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким 
чином, застосування панельних опалювальних приладів є найменш 
доцільними. Виявлені недоліки вимагають розробки принципово 
нових технічних рішень, що дозволять управляти перерозподілом 
повітряних мас в приміщенні.  

Застосування радіаторів дозволяє зменшити вільноконвективну 
циркуляцію повітря в приміщенні, захищаючи присутніх в 
приміщені людей від протягів.  

Створюваний ними ефект горизонтальної повітряної завіси 
обмежується верхньою межею опалювального приладу, що 
необхідно враховувати при розміщенні радіаторів. Нерівномірність 
розподілу температури в приміщенні може бути знижена відомим 
способом - установкою екранів перед опалювальними приладами. 

Отже, різні типи опалювальних приладів мають властиві їм 
переваги і недоліки, оцінка яких здійснюється техніко-економічним 
порівнянням.  

Вдалий вибір опалювального приладу дасть змогу 
підтримувати оптимальну температуру, вологість, рух повітряних 
мас, тобто забезпечити оптимальні параметри мікроклімату 
приміщень будівлі.  
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